

优化营商环境 打造民营经济示范市

2023年1月29日 星期二 责编/版式:王依妮 电话:88516089 邮箱:tzrbj@163.com

台州大力实施营商环境优化提升“一号改革工程”

厚植高质量发展沃土 打造营商环境最优市

台传媒记者 施 炜

1月29日,全市“实干争先”暨优化营商环境大会召开,这是我市把优化营商环境大会定为开春第一会的第三年。

过去一年,台州民营企业在发展上经历了浪涌式冲击,却也凭借着灵活与活力,在一次次市场风浪中勇毅前行——台州民营经济的韧性,再一次被证明。

这韧性,离不开一流的营商环境——

2021年,我市27个案例入选国家发展改革委印发的“关于推广地方支持民营企业改革发展典型做法”,入选数居全国第二;

2022年9月,浙江省2021年度营商环境评价结果发布,台州营商环境便利度居全省第一档,是近三年全省进步最大的地区,营商环境建设水平进入全省第一方阵;

……

享有更好的发展环境,是民营经济走向更加广阔舞台的重要保障。从过去到当下,台州始终以开放的政策和贴心的服务,助推民营经济爬坡越坎。

今年的省政府工作报告提出,实施营商环境“一号改革工程”,加快打造营商环境最优省。台州顺势而为,将大力实施营商环境优化提升“一号改革工程”,及时完善支持民营企业发展的政策措施,让民营企业加快“回血”,全力稳住大盘。

厚植高质量发展沃土,打造营商环境最优市,这也是台州拼经济的底气所在。



伟星新材生产车间。台传媒记者孙金标摄



5000多吨新鲜智利车厘子首次直抵大麦屿港。台传媒通讯员段俊利摄



2022“智汇台州”博士“云招聘”活动现场。台传媒记者李昌正摄

制度先行

科学布局聚合力,社会更重商安商

察势者智,驭势者赢。台州在营商环境建设上高位推进,着力完善营商环境建设工作相关制度体系,凝聚起推动高质量发展的强大合力。

去年,台州各

地各部门建立优化营商环境工作机制,形成部门协同、县市联动的工作合力,并制定实施《2022年台州市营商环境评价指标

巩固提升整改行动方案》,将营商环境评价纳入市对县(市、区)、台州湾新区年度经济社会发展目标责任制考核。

此外,根据国家、省优化营商环境相关要求,市政府及各级有关部门出

台了一系列配套政策文件——

《关于进一步优化营商环境发展壮大市场主体的30条意见》中,进一步完善市场监管模式、增强服务意识、营造公平有序市场竞争环境;

《关于充分发挥司法职能作用助力中小微企业稳进提质实施意见》中,强化行政执法和刑事司法衔接,坚持权益保护与侵权打击并重;

《关于进一步优化营商环境深化企业减负降本的通知》中,为市场主体降低经营成本创造有利条件;

《台州市推动经济稳增长提质40条》《台州市服务业纾困帮扶政策50条》中,持续加大对实体经济的支持力度;

……

连年开春第一会定为优化营商环境大会,也是向全社会释放以营商环境建设为突破口起步开局的强烈信号,全面掀起了优环境、抓项目、促发展的热潮。

数字赋能

聚焦提升效能,市场更公平透明

最近,朱先生带着一堆材料来到台州市行政服务中心,想开办一家公司,却得知不需要任何纸质材料,所有手续都可以在手机上办理。

作为数字化改革先行城市,台州依托浙江省搭建的公共数据平台,将所有党政部门的数据全部接入,推出“企业码”,实现了企业95%的办事事项“一次都不跑,网上全程办”。将政府政策与市场主体的精准对接。

通过数字化优化营商环境准入准营环境,台州推行企业开办线上“一表填报”,全面实现全流程联办和“一件事”一日办结,网办率达96%以上,同时拓展电子证照应用,实现电子营业执照在企业开办时同步发放,并应用到税务、社保、政府采购等政务领域和银行、保险、合同签订等商务领域,全市电子营业执照下载率达85%。

数字化提升效能,还体现在深化“受办”分离改革,推进政务服务“全市通办”和“跨省通办”等方面。台州强化“前台综合受理、后台分类审核、统一窗口出件”的综合受理模式,设立企业服务区,为企

业提供“定制化”全生命周期办事服务,还先后与上海、江苏、安徽等19个省市101多个地区开展“跨省通办”合作。

此外,台州营商环境线下无感监测数字化应用还获省级数字政府“一地创新、全省共享”应用项目试点,实现“线上数据+线下大厅数据+外线踏勘”等全覆盖的监测体系。

在投资建设审批验收方面,全面运行省验收联合审批模块、全过程图审系统和“浙里建”等数字化审批监管平台,实现投资建设审批“一件事”集成办理,审批效率大幅提升。

在跨境贸易方面,全面推行“提前申报”“两步申报”“抵港直装”“船边直提”试点,让申报、通关更便利。

优良的营商环境也离不开公平竞争。我市以市本级、临海市、三门县入选国家市场监管总局公平竞争审查试点为契机,先后出台多项制度,发挥公平竞争审查工作联席会议的统筹协调作用,同时开展破除行政垄断和线上反不正当竞争执法专项行动,排查处理相关问题。

问题,逐项分析问题症结所在,坚持先易后难,全力推动破解。

针对用地问题,深化“土地优供”。强化工业用地规划管控、优化工业用地供应模式、规范工业用地开发建设。全市除负面清单外,新增工业用地100%实现“标准地”出让。通过“土地出让合同+履约监管协议”双合同模式,加强对工业用地开发建设和投入产出的监管。连续五年供应工业用地在万亩以上,工业用地出让总量占土地出让总量50%以上。

针对融资问题,上线44家银行机构400余款产品,建立企业金融需求数据库,台州市掌上数字金融平台累计为16.9万户市场主体提供授信1286.2亿元,平均办贷时间压缩至3天内;推广“贷款码”,累计支持4.15万家企业获得融资660.99亿元,支持户数居全省前列,去年前9月新增小

微企业首贷户数居全省第一;落实各类手续费“应减则减”“能免则免”,减免了可观的利息金额、中间业务收入金额,大幅降低综合融资成本。

针对用人问题,打造“青年英才聚台州计划”和“500精英计划”引才品牌,2021年以来新引进大学生17.28万名、“500精英计划”人才247名,并重点针对住房保障、子女入学等重点难点问题出台硬核举措。

针对水电气热通讯供给问题,全市低压小微企业用电接入落实三零服务,水电气通讯等相关管线统一免费接入园区内建设规划红线;实现用水用气办理时长不超过1天、环节不超过2个、材料0份、成本0元;低压小微企业办电手续不超过2个、接电时长不超过12个自然日,高压用户办电手续不超过4个、办电时间不超过22个工作日。

用心用情

加强监督互动,涉企服务更满意

“专家组提出建立‘浙品码’跨省互认机制,导入高效电机设计软件等策略,一下就把问题解决了。”浙江奇志电机股份有限公司董事长卢奇志很感谢市里开展的“人企纾困 质量帮扶”行动。

去年6月中下旬,市市场监管局联合浙江省标准化研究院等省级科研院所、检测机构及当地行业协会等,深入台州市电机、电动车两大特色产业企业,开展“人企纾困质量帮扶”行动。专家团队通过“一对一”质量帮扶服务,在关键技术、质量管理、标准化、检测认证等方面提供精准指导,帮助企业解决“急难愁盼”问题。

优化营商环境,倾听企业声音,用心用情做好服务是关键。去年,市12345受理企业咨询和投诉满意率达95%;构建政策直达快享工作体系,在浙江省惠企政策协同管理平台共导入政策2537条,发布数居全省第二;开展“服务解难题、助企开门红”“助企纾困稳增长”“万名干部助万企”等系列服务活动,累计收集各类企业诉求超1700个,办结率超99%;面

对宏观经济下行及疫情反复、市场消费预期减弱、市场主体经营压力加大等影响,出台《台州市精准惠企促发展 扩大投资稳增长30条》等政策,帮助市场主体渡过难关、恢复发展。

营造良好营商环境,规范的政务服务不可或缺,台州成立直属市国资委的全资国有企业,创新窗口工作人员统一管理,获批准全省行政办事人员统一管理体制;建设试点,创新快速处置和“一评一表一函”闭环管理及问题破解机制。2021年我市“好差评”企业和群众满意度达98.68%。

专项监督方面,将“服务民营经济高质量发展最优营商环境”嵌入相关审计项目目标,2021年以来,落实减费3443.68万元,清退保证金和预付款1.41亿元,规范1.54亿元“两直”资金“点对点”支付,补正发放632家小微企业和个人工商户的纾困补助资金;聚焦“四类”突出问题,开展“四督”行动,截至目前,全市共查处破坏营商环境问题65起,处理72人,处分64人;完善行贿联合惩戒机制,建立行贿人“黑名单”。

大麦屿港从零起步,一跃成为全国最大的猕猴桃进口口岸。

“涉及水果进港的所有单位‘一把手’全部到场,没有一句虚言,直奔主题问分销模式、问进港需求。”佳沛泽普水果(上海)有限公司大中华区公共事务总监李世骏说,口岸资质、交通物流等多重因素,让他们选择新合作运输港口时慎之又慎,但从第一次洽谈合作起,他就感受到台州和玉环的真诚。

此外,首批马来西亚毛燕去年7月在仙居顺利进口;台州成为继义乌、金华之后第3个采购贸易一体化试点地区,9月底开通以来,出口货值已超8500万美元;去年前11月,台州市场采购出口175.2亿元,同比增长51.3%,拉动全市出口增长3.0个百分点,占全省市场采购出口总值的4.5%,出口值列全省各地市第5位。

台州探索出物流体系新通道,增加对外交流的力度,以建设RCEP高水平开放合作示范区为契机,搭建近洋直航海上大通道,打造又新欧“台州号”组货班列陆上大通道;出台了相关奖补办法支持引导企业集装箱运输“弃陆走水”;前9月台州

港完成货物吞吐量4499.35万吨,同比增长8.83%。

在产业链协同创新上,加快推进新能源、新材料、新医药健康、未来汽车、精密制造等“五大产业城”建设,构建“主导产业+新兴产业+未来产业”的现代产业发展体系;实施科技企业“倍增”行动,建立国家高新技术企业培育库,去年以来,共认定省级科技型中小企业3批754家;

以吉利等龙头企业和陈十一院士等战略性领军创新人才团队为核心,启动建设国际汽车自动化工程中心等创新研发平台,全市目前分别累计拥有国家级、省级企业技术中心17家、147家,数量居全省第三;第二;鼓励支持龙头企业和社会资本创办众创空间、专业孵化器和加速器,推荐省级科技企业孵化器1家、众创空间4家。

铸剑护航

优化行政监管,法治赋能保障更牢

路桥张先生的注塑企业是家小微企业。去年8月,受疫情影响,企业库存积压严重,资金周转困难,无法偿还到期贷款。这一情况“触发”了金融解纷前置程序,银行工作人员发现风险苗头后,向金融“共享法庭”提出解纷申请。经过银行工作人员和调解员调解,最后以“以贷还贷”的贷款重组方式,缓解客户资金压力,延长客户还款时间。

这是路桥金融“共享法庭”化解新型金融纠纷的一个生动案例。在持续优化营商环境的实践探索中,法治的重要作用进一步凸显。此前,台州在全国率先发布首个民营经济司法服务指数体系,设立民营经济知识产权“两庭一中心”和商事专业“共享法庭”,为商事主体打造知识产权纠纷化解平台,提供全流程智能司法服务;2021年全市法院“解决商业纠纷时间”为109天,排名全省第一,为民营企业减免诉讼费近4000件次共计1000余万元,实现了自2018年以来的收案总数“四连降”;在全省率先开发“检企通”智慧平台,搭建面向全市20多万民营企业及台州在外企业的

“检企联络站”。新型行政监管机制也使营商环境更优。据统计,全市累计建立“综合查一次”监管检查事项任务清单365个,归并行政检查事项1100余项,减少检查1.1万余场次;在全省率先设立乡镇(街道)行政执法协调监督工作室,实现我市赋权乡镇(街道)全覆盖;探索柔性执法方式,全面推行实施轻微违法告知承诺制工作。

同时,保护市场主体,开展涉企案件“查冻查”不规范问题清理,涉企刑事诉讼“挂案”清理率居全省前列;全市共有17起案件获批准开展合规建设工作,数量居全省前列;温岭市成功获批国家级知识产权快速维权中心;2021年执行破产审查工作完成度居全省首位;全市个人债务清理案件受理数和审结数均居全国首位。

推进信用体系建设,建立与市场主体信用相关的司法大数据归集共享和使用机制,股权司法查控处置等7个场景应用被纳入全省“执行一件事”改革试点;黄岩法院对被执行企业启动“信用修复”工作,被最高法院作为典型案例宣传。

改革破题

解决突出问题,要素保障更有力

水美则鱼肥,土沃则稻香。我市围绕群众和市场主体最期盼、最急需的

整合创新

提升开放合作程度,推进产业链协同共发展

去年,15船、6.9万吨、19.6亿元的新西兰猕猴桃在大麦屿港顺利通关,